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	1.
	Spośród istniejących 23 parków narodowych w Polsce największą powierzchnię ma:

	(
	a) Tatrzański Park Narodowy

	(
	b) Bieszczadzki Park Narodowy

	(
	c) Biebrzański Park Narodowy

	
	

	2.
	Rezerwaty przyrody tworzone są:

	(
	a) rozporządzeniem Rady Ministrów

	(
	b) zarządzeniem wojewody

	(
	c) zarządzeniem wojewódzkiego konserwatora przyrody

	
	

	3.
	W Europie pierwszy park narodowy został utworzony w 1909 roku na terenie:

	(
	a) Szwecji

	(
	b) Szwajcarii

	(
	c) Francji

	
	

	4.
	Europejski Dzień Parków Narodowych jest obchodzony:

	(
	a) 22 kwietnia

	(
	b) 24 maja

	(
	c) 5 czerwca

	
	

	5.
	W Polsce istnieje 8 rezerwatów biosfery. Wśród nich mamy 7 parków narodowych oraz:

	(
	a) Jezioro Łuknajno

	(
	b) Stawy Milickie

	(
	c) Jezioro Wigry

	
	

	6.
	Żeby zwiedzić skalne labirynty Szczelińca Wielkiego, Błędne Skały, Skalne Grzyby, Wodospady Pośny oraz kaplicę czaszek w Czermnej trzeba odwiedzić:

	(
	a) Karkonoski Park Narodowy

	(
	b) Magurski Park Narodowy

	(
	c) Park Narodowy Gór Stołowych

	
	

	7.
	Unikatową Puszczę Jodłową i gołoborza możemy podziwiać w:

	(
	a) Świętokrzyskim Parku Narodowym

	(
	b) Gorczańskim Parku Narodowym

	(
	c) Bieszczadzkim Parku Narodowym

	
	

	8.
	Czołpińska i Łącka to nazwy:

	(
	a) jaskiń w Ojcowskim Parku Narodowym

	(
	b) wydm w Słowińskim Parku Narodowym

	(
	c) strug w Parku Narodowym Bory Tucholskie

	
	

	9.
	Jezioro Góreckie, Kociołek, Skrzynka są położone na terenie:

	(
	a) Wigierskiego Parku narodowego

	(
	b) Drawieńskiego Parku Narodowego

	(
	c) Wielkopolskiego Parku Narodowego

	
	

	10.
	W tym parku narodowym chroniony jest unikalny w Europie zespół wydm śródlądowych. Ich piaszczyste wzniesienia zostały usypane po ustąpieniu ostatniego zlodowacenia przez wiatry wiejące z zachodu. Pasmo południowe ma 35 km długości, a północne 21 km długości. Mowa jest o przyrodzie:

	(
	a) Kampinoskiego Parku Narodowego

	(
	b) Poleskiego Parku Narodowego

	(
	c) Słowińskiego Parku narodowego

	
	

	11.
	Skrót SOO oznacza:

	(
	a) specjalny obszar ochrony

	(
	b)  szczególny obszar ochrony

	(
	c) specjalistyczny obszar ochrony
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	12.
	Obszary „ptasie” są tworzone w celu:

	(
	a) zwiększenia liczebności gatunków będących sprzymierzeńcami rolników w walce ze szkodnikami

	(
	b) zwiększenia liczebności gatunków będących sprzymierzeńcami leśników w walce ze szkodnikami lasu

	(
	c) ochrony dzikich ptaków

	
	

	13.
	W rozpoznawaniu ekosystemów najważniejszą rolę odgrywa:

	(
	a) agrocenoza

	(
	b)  fitocenoza

	(
	c) Zoocenoza

	
	

	14.
	Rtęć ma działanie toksyczne. Najbardziej szkodliwe działanie dla organizmów żywych ma:

	(
	a)  rtęć metaliczna

	(
	b) nieorganiczne związki rtęci

	(
	c) organiczne związki rtęci

	
	

	15.
	Odpad, który powstaje w procesie odsiarczania spalin to:

	(
	a)  gips

	(
	b) dwusiarczek węgla 

	(
	c) dwutlenek siarki

	
	

	16.
	Ekosystemy naturalne to:

	(
	a) morza, lasy, stepy 

	(
	b) zbiorniki zaporowe, pustynie sawanny

	(
	c) sadzawki, pola uprawne, lasy

	
	

	17.
	Rozmieszczenie skupiskowe roślin ułatwia im:

	(
	a) dostęp do światła 

	(
	b) zapylanie

	(
	c) dostęp do soli mineralnych

	
	

	18.
	Program edukacyjny GREEN dotyczy:

	(
	a) torfowisk

	(
	b) lasów

	(
	c) rzek

	
	

	19.
	Konwencja Helsińska dotyczy ochrony:

	(
	a) środowiska Bałtyku

	(
	b)  przemytu zwierząt przez granice

	(
	c) transgranicznych zanieczyszczeń powietrza

	
	

	20.
	Transport drogowy przyczynia się do zanieczyszczenia gleby:

	(
	a) kadmem i żelazem

	(
	b) kadmem i ołowiem

	(
	c) ołowiem i manganem 

	
	

	21.
	Monitoring środowiska jest organizowany i nadzorowany przez:

	(
	a) Sanepid

	(
	b) Starostwo Powiatowe

	(
	c)  Inspekcję Ochrony Środowiska

	
	

	22.
	Termin ekologia został wprowadzony przez:

	(
	a) K. Linneusza

	(
	b) E. Haeckla

	(
	c) K Darwina 

	
	

	23.
	Wskaźnikiem fekalnego zanieczyszczenia wód jest:

	(
	a) zielenica Pandorina

	(
	b)  larwa ochotkowatych

	(
	c) bakteria Escherichia coli

	
	

	24.
	Najbardziej podatne na zanieczyszczenia są jeziora:

	(
	a) duże i płytkie

	(
	b) duże i głębokie

	(
	c) małe i płytkie 

	25.
	Powszechnie znany owad – turkuć podjadek – uszkadza:

	(
	a) liście

	(
	b) korzenie

	(
	c) łodygi 

	
	

	26.
	W tworzeniu „kwaśnego deszczu”  duży udział mają:

	(
	a) tlenki siarki

	(
	b) herbicydy

	(
	c) metale ciężkie 

	
	

	27.
	W żołądku przeżuwaczy występują bakterie i pierwotniaki. Związek ten to przykład:

	(
	a) pasożytnictwa

	(
	b) komensalizmu

	(
	c) mutualizmu 

	
	

	28.
	Na składowiskach odpadów częstym bywalcem jest:

	(
	a)  wrona siwa

	(
	b) mewa śmieszka

	(
	c) szpak

	
	

	29.
	Autotrofami są:

	(
	a) producenci

	(
	b) konsumenci

	(
	c) reducenci 

	
	

	30.
	Dwutlenek siarki jest zanieczyszczeniem gazowym o charakterze:

	(
	a) duszącym

	(
	b) wykrztuśnym

	(
	c) drażniącym 

	
	

	31.
	Toksycznym metalem jest;

	(
	a) sód

	(
	b) potas

	(
	c) nikiel 

	
	

	32.
	Prekursorem badań dotyczących tolerancji organizmów na różne czynniki środowiskowe był:

	(
	a)  Goetel

	(
	b) Shelford

	(
	c) Liebig

	
	

	33.
	Najbardziej narażone na akumulację zanieczyszczeń w organizmie są:

	(
	a) producenci

	(
	b) konsumenci I rzędu

	(
	c) konsumenci III rzędu 

	
	

	34.
	Mrówki ogrodniczki i grzyby to przykład:

	(
	a) mutualizmu

	(
	b)  komensalizmu

	(
	c) Protokooperacji

	
	

	35.
	W poniższym łańcuchu pokarmowym konsumentem II rzędu jest: 
dąb szypułkowy → piędzik przedzimek → sikora bogatka → jastrząb

	(
	a) piędzik przedzimek

	(
	b) sikora bogatka

	(
	c) jastrząb

	
	

	36.
	Powolne zmiany biocenozy i biotopu, które prowadzą do powstania nowego ekosystemu to:

	(
	a) sukcesja

	(
	b) klimaks

	(
	c) rekultywacja 

	
	

	37.
	Szczególnie wrażliwe na kwaśne deszcze są:

	(
	a) drzewa iglaste

	(
	b) drzewa liściaste

	(
	c) w takim samym stopniu drzewa liściaste i iglaste są wrażliwe na kwaśne opady 

	
	

	38.
	Największy obszar dziury ozonowej jest nad:

	(
	a) Arktyką

	(
	b) Antarktydą

	(
	c) lasami równikowymi 

	
	

	39.
	W kwietniu 2010 roku nastąpił wybuch platformy wiertniczej, który spowodował prawdopodobnie największą w historii katastrofę ekologiczną. Miało to miejsce:

	(
	a) u wybrzeży Alaski

	(
	b) na Morzu Północnym

	(
	c) w Zatoce Meksykańskiej 

	
	

	40.
	Biodegradacji najszybciej ulegają:

	(
	a) resztki jedzenia

	(
	b) tworzywa sztuczne

	(
	c) kartony
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